

מורה חדש (אר קל)
תורן יום כללי מכלול חוקי התעשייה...
פברואר 1953.
מספר 1882.

UJ KELET
פארטוןקיוולי נאפלאפ

Meghalt Patai József

A nyugat-német felsőház egyhangulag megszavazta a kártérítési egyezményt

Kifogásolják, hogy német hajók nem szállíthatják az árut

Bonn (UP). — A német parlament felsőháza pénteken egyhangulag megszavazta az Izráellel kötött kártérítési egyezményt. A felsőházban csak rövid vita után folyt le, amelynek során főleg az egyezménynek azt az intézkedését bírálták, hogy az Izráelnek szállított árut nem szabad német hajókon szállítani. Hallstein külgügyi államtitkár, aki a kormány nevében a Ház elé terjesztette az egyezményt, kijelentette, hogy

a kormány igyekezik foglalkozni az intézkedésekkel a megváltoztatásuk kieszaközölni.

Ecből még a szerződés végleges jóváhagyása előtt újabb tárgyalásokba kezdenek az Izráeli kormánnyal. Hallstein megmagyarázta, hogy az Izráeli kormány egyik intézkedése szerint német zászló alatt közlekedő hajók nem tilos befutniok Izráel kikötőibe és ezért gondoskodtak a kártérítési szerződésben arról, hogy ne német hajók vigyék az árut Izráelbe. A kormány reméli — mondotta Hallstein —, hogy sikerülne fog kieszaközölni ennek a rendelkezésnek a megváltoztatását.

A felsőház ugyanakkor szintén egyhangulag jóváhagyta az Izráelnek kivül előzsidóknak nyújtandó kártérítéseket, amelyekről a zsidó világszervezetekkel kötött szerződést.

A Bundesrat ezután a Németországban élő zsidóknak fizetendő kártérítés javaslatát tárgyalta. A javaslat szerint 10 éven belül összesen 3500 millió márka összegű kártérítést fizetnének ki a német zsidóknak. Ezt a javaslatot csak szótöbbséggel fogadták el, mert Baden és Württemberg 5 képviselője a javaslat ellen szavazott.

A felsőház tegnapi ülésén a vendégek karzatán megjelent egy jemeni delegáció is, amely Szeif el Izlam miniszterelnök vezetésével áll.

A jemeniták kereskedelmi szerződés megkötéséről tárgyalnak a honni kormánnyal. Amikor a Ház megkezdte a kártérítés tárgyalását, a jemeni delegációt diskretnen elhívták a parlament elnökségi irodájába, ahol az alsóház alelnöke, Karl Schmidt szociáldemokrata képviselő fogadta a vendégeket.

A német sajtó nagyrésze

a kártérítési szerződés megszavazása mellett foglalt állást,

de élesen kikelt az ellen, hogy a német árut nem szabad német hajókon Izráelbe szállítani.

Más lapok szerint nem Izráelnek kellett volna a kártérítést fizetni, mert Izráel állama még nem létezett, amikor a náciok elkövették

gaztetteiket a zsidók ellen. A felsőház jóváhagyása után a kártérítési javaslatokat azonnal átteszik az alsóházba, ahol három bizottságnak kell őket tárgyalnia, mielőtt a ház plénuma megtartja a szavazást. Az alsóház körében is ellenállás mutatkozik a német hajókat tiltó intézkedéssel szemben és még a kártérítési egyezmény legmegalapozottabb

támogatói, a szociáldemokraták is ellenzik ezt. Az egyik képviselő kijelentette, hogy „végeredményben ma már nem futnak horogkeresztes lobogó alatt a német hajók.”

A parlament alsóháza valószínűleg négy héten belül fogja letárgyalni a kártérítési szerződésnek jóváhagyását, úgyhogy azok még március vége előtt életbe lépnek.

„A diktátoroknál csak a jelszavak változnak”

New-York (UP). — A „Keresztények és zsidók nemzetközi konferenciája”, amelynek célja a faji és vallási megkülönböztetés kiküszöbölése, tegnap nyitotta meg newyorki gyűlését.

Eisenhower elnök a kongresszusnak küldött üzenetében először nyilatkozott a kommunista államokban folyó zsidóüldözésekről.

„A zsidók kegyetlen és tervszerű üldözése a kommunista uralom alatt álló államokban, ismét emlékeztet minket arra, hogy a diktátorok módszerei mindig egyformák maradnak, bárhol is változnak jelszavaik és lobogóik” — írta Eisenhower üzenetében. „A szabad embereknek is mindig ugyanazt a választ kell megadniuk erre. Köcsönös támogatást kell nyújtaniok hadereik kiépítésére, hogy ellenállhassanak a diktátorok támadásainak, gazdasági támogatást kell nyújtaniok egymásnak, hogy emeljék a termelést és ezzel elő-

mozdítsák az összes népek jólétét, kölcsönös bizalom alapján kell viselniük a politikai felelősséget, azokért a szabadság védelmére, amelyek a szabadság védelmére alapulnak.”

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

„Azok, akik faji és vallási gyűlöletet terjesztenek Amerikában, szellemi árulást követnek el a nemzet ellen — folytatta Eisenhower, aki közölte, hogy elfogadja a kongresszus által a héten rendezendő „Világtestvériség heté”-nek elnököségét.

Mély megrendüléssel adtuk hírül olvasóinknak, hogy prof. dr. Patai József tegnap reggel 8 órakor meghalt. A kortársi magyar zsidóság legnagyobb szellemi vezérént, tanítómesterét és nemzeti ébresztőjét vesztette el benne. Patai József neve korszakot jelent a magyar zsidóság életében, mert senki sem járult hozzá olyan döntő mértékben a mai magyar zsidóság arculatának kialakításához, mint Patai a költő, az író és Cion feltámadásának lángelkű hirdetője. Patai szellemi hatása azonban messze túlterjedt a magyar nyelvterület határain, mert mint héber író és tudós az egész zsidó világban, de különösen Izráelben vívott ki magának előkelő helyet és halhatatlanságot a zsidó Parnassuszon.

Az első megrendülés e percében lehetetlenség teljes képet adni Patai József egyéniségéről és életművéről. Gigantikus alkotásának csak néhány főbb állomásra szeretnénk rámutatni.

Életművének centrumában az a nevelői tevékenység állt, amelyet, mint a „Múlt és Jövő” főszerkesztője folytatott 30 éven keresztül páratlan tehetséggel, művészi ihlettel és csodálatos kitartással. Aki ennek a korszak magyar zsidó szellemét, politikai beállítottságát és asszimilációra való hajlamosságát ismeri, máig is értetlenül áll a rejtély előtt, hogyan tudta Patai József ezt a cionista beállítottságot, mindig pozitív zsidó és nemzeti vonalon haladó művészi folyóiratot fenntartani és olyan színvonalra emelni, amelyet azóta sem tudott elérni egyetlen más zsidó művészeti folyóirat a világ bármelyik országában és bármelyik nyelvén. A „Múlt és Jövő” az egyetlen zsidó sajtótörténelemben is egyedülálló jelenség. Csak Patai József egészen kivételes tehetsége és a nagy ügyhöz illő odaadása és alázatos ügyszolgálat volt képes ezt a csodát véghezvinni. A „Múlt és Jövő” egész generációkat nevelt a zsidó múlt, a zsidó irodalom és művészet szeretetére, nemzedékek lelkében ültette el a zsidó népi megújulás és Cion feltámadásának örök eszméjét. A „Múlt és Jövő”-ben köztölt harcos, publicisztikai írásai és tudományos értekezései iránymutatóul szolgáltak az egész magyar zsidóságnak és előkészítették a talajt a nemzeti önmegismerésre. A kortársi héber írók és cionista vezetők méltán nevezték Patait „Cion budapesti nagykövete”-nek, mert valóban senki nálánál hűségesebben és lelkesebben nem képviselte Cion eszméjét a szikkadt magyar-zsidó talajon.

Mint költő Joda Hálévi, Ibn Ezrá és Alharizi egy-

nes folytatója volt és Cion-ért rajongó dalai az egyetemes zsidó irodalom gyöngyszemei közé tartoznak. Legnagyobb költői alkotása azonban a héber költészet válogatott darabjainak magyar nyelvre való átültetése volt. Ötkötetes héber antológiája, amely felölti a héber költészet minden örökértékű művét a legrégibb kortól egészen napjainkig, egymagában is egész életet kitöltő és megkoronázó alkotás. Csodálatos művészi érzékkel tudta beleélni magát a különböző korok héber költőinek lelkivilágába és az igazi műfordítóhoz méltó hűséggel és alázatossággal öntötte azokat magyar formába. Patai József úgy is, mint eredeti költő, úgy is, mint műfordító, méltán kiérdemelte már életében a „klasszikus” jelzőt.

Ami a legnagyobb ritkaságok közé tartozik, Patai József magyar nyelvű irodalmi működéssel párhuzamosan szinte ugyanolyan intenzitással és értékkel héber irodalmi tevékenységet is fejtett ki és néhány évvel ezelőtt jelent meg a héber könyvtáron összegyűjtött művei öt vaskos kötetben és a saját egyöntetű megállapítása szerint a könyvek megjelenése a héber irodalom ünnepi eseménye volt. Herzl Tivadarról előtérre került regénye, amely izráel magyarul jelent meg, a legnagyobb héber könyvsiker volt és azt még ma is a legjobb és legszebb Herzl-biográfiának tartják.

Patai Józsefnek megadották, hogy élete utolsó éveit álmának földjén, Izráelben élje le. Láthatta még a zsidó állam feltámadását és cselekvően résztvehetett az országépítés nagy művében, úgy is mint a héber egyetem professzora, úgy is mint a zsidó közelet önzetlen munkása.

Az Izráeli magyar jisiv és a világon szétszórt egész magyarnyelvű zsidóság megrendülten áll Patai József koporsója előtt és meghajtja előtte soha el nem múló szeretetének és hálájának zászlaját. Örök példakép marad számunkra és szelleme előttünk fog járni elkövetkező küzdelmeinkben. Emlékét kegyelettel fogjuk ápolni és meg fogjuk örökíteni elkövetkező generációk számára.

Dr. Marton Ernő

★

Dr. Patai József évek óta rendkívül súlyos betegségben szenvedett és az utóbbi hónapokban annyira romlott állapota, hogy látogatásokat sem fogadhatott. Szenvedéseitől szombat reggel 8 órakor váltotta meg a halál. Temetése ma, vasárnap délelőtt lesz a náchlát-jicháki temetőben. A temetés pontos idejét lapunk zártáig még nem állapították meg.

Patai József életrajza

Dr. Patai József 1882 január 5-én Gyöngyöspáton született. Különböző jesivákat látogatott, de aztán világi iskolába iratkozott és Nyitra érettségizett. A budapesti egyetemen 1907-ben bölcsészeti doktorátust tett és egy évre rá kapta meg a tanári diplomát. A belvárosi főreáliskolának 1919-ig volt tanára, de közben széleskörű írói és publicisztikai tevékenységet fejtett ki. Már 1902-ben héber verseskötete jelent meg. Megalapította a Magyar Zsidó Könyvtárt, szerkesztette a Magyar Zsidó Almanachot, míg 1911-ben megindította a Múlt és Jövő-t, amely évtizedeken keresztül a magyar nyelvterület népszerű és magasnívójú folyóirata volt. Lapjában és más sajtótermékekben megjelent publicisztikai írásait 4 kötetben adta ki. Versel, novelláit és

Eisenhower első nyilatkozata a kommunisták zsidóüldözéséről

„A diktátoroknál csak a jelszavak változnak”

Megkezdték az előzetes megbeszéléseket a szezi övezet kiürítésére

Az egyiptomi fasiszták vezére lesz Egyiptom washingtoni követe

Kairó (UP). — Nagib tábornok és Fauzi külügyminiszter tegnap hosszabb konferenciát tartottak Stevenson angol nagykövettel, amelyről nem adtak ki nyilatkozatot. Jólétesült körök szerint főleg a szudáni kérdésben felmerült újabb nézeteltérésekről tárgyaltak. Angliában úgy értelmezik a szudáni egyezményt, hogy a három éves átmeneti idő után Szudán teljesen szabadon rendelkezik jövője felett és esetleg csatlakozhat az angol világbirodalomhoz is. Nagib tábornok kijelentése szerint viszont Egyiptom a szerződés megszegésének fog tekinteni minden kísérletet, hogy Szudán rávegyék a brit népek szövetségéhez való csatlakozásra.

A tegnapi megbeszélésen szóba került a Szezi-csatorna evakuálásának kérdése is, de még nem tűzték ki a hivatalos tárgyalások megkezdésének időpontját. Nagib tábornok kijelentette, hogy „az angoloknak ugyanúgy

érdeklük a szezi kérdés rendezése, mint nekünk s ebben a kérdésben nincsenek elvi ellentétek Anglia és Egyiptom között.”

Stevenson nagykövet informálta Nagib tábornokot azokról a megbeszélésekről, amelyeket Sir John Harding angol vezérkari főnökkel folytatott, aki a múlt héten meglátogatta a közelkeleti angol haderők főhadiszállását a Szezi-csatorna mellett fekvő Fajidban.

Kairó, (UP). Kairói politikai körökben nagy feltűnést keltett az a hír, hogy Nagib tábornok új nagykövetet nevezett ki Washingtonba, Ahmed Husszein személyében.

Husszein a világháború előtt az „Ifjú Egyiptom” nevű fasiszta szervezetnek ve-

zető embere volt és ő szervezte meg a zöldinges alakulatot, amely erősen hasonlított a náci barnainges szervezeteire.

A világháború alatt Husszein bujkált az angol hatóságok elől, akik mint ismert náci barátot keresték, mert szervezete földalatti tevékenységet fejtett ki.

Ahmed Husszein élénk részt vett az Izráel elleni hadjáratban is és még emlékeztetben áll az a követelése, hogy

az arab államok zsidó lakosságát zárják koncentrációs táborokba és mint tuszokat tartásig fogva. A háború utáni években Husszein átszervezte mozgalmat, amely a „Szocialista párt” nevet vette fel.

Népünk hü szolgálja családunk koronája
Patai József
nincs többé
A gyászoló család nevében
PATAI EDITH
Részvétlátogatások mellőzését kérjük.

Az UJ KELET szerkesztősége mély megrendüléssel áll
Patai József
a magyar zsidóság költőfejedelmének koporsója előtt és őszinte részvétét fejezi ki a gyászoló családnak.

A HITACHDUT OLEJ HUNGARIA
országos központja és összes helyicsoportjai mély fájdalommal mondanak búcsút diszelnöküknek,
Patai Józsefnek
Cion építőjének és a magyar zsidóság nagy szellemi vezérének.

-SPORT-

A labdarugó bajnokság nyitánya

Az első- és másodosztályú bajnokság tegnap kezdődött. Az ország minden részében jótalaj pályákon, játéka igen alkalmas, szelmentes, hűvös időben indultak meg a mérkőzések. Az elsőosztályú bajnokság hat mérkőzése nem hozott meg lehetést. Az újonc elsőosztályú csapatok, a Hápoél Balfuria, szép játékkal mutatkoztak be és csak ellenfeleik nagyobb játéktapasztalata kényszerítette őket megadásra. Szép győzelemmel kezdte az új bajnoki szezon, a múlt évi bajnokságot, a telavivi Makkabi és a második helyezett Makkabi Petach-Tikva is.

Hápoél Haifa — Hápoél Rámát-Gán 3:1 (2:0)
Heves, kemény küzdelemben győzte le a vendéglátó haifai csapat makacs ellenfelét. A győztes csapat góljait Neszenpover, Neuman és Orbach lökték, a Rámát Gán tiszteletgólját Smulevics lötte.

Makkabi Petach-Tikva Makkabi Haifa 3:0 (1:0)
Küzdő csatáron, szép küzdelem folyt a szilárd védelem ellen. A nagy gólarányú Petachotikvai győzelmet a jól helyezkedő és határozottan játszó haifai védőjátékosok akadályozták meg. Góllövők: Spiegel (), és Schneidmesser.

Hápoél Petach-Tikva — Hápoél Kfar Szabá 2:0 (2:1)
Az újonc Kfar Szabá jó játékkal mutatkozott be az első osztályban és a második félidőben fölényt harcolt ki. A gólokat Nachum és Dvaram (Petach-Tikva), illetőleg Abrucki lökték.

Makkabi Natánja — Hápoél Balfuria 2:0 (2:0)
Ezen a mérkőzésen is jó képességű csapatnak mutatkozott az új elsőosztályú Balfuria. A gólokat Perelman a 20-ik percben és Hosiás a 35-ik percben lökték.

Makkabi Tel-Aviv — Hápoél Tel-Aviv 3:0 (0:0)
A jaffai Hápoél-pályán 7000 néző volt szemtanúja a két csapat nézős küzdelmének. Különösen magas színvonalú játékot mutatott a Makkabi csapata a második félidő első felében, amikor 20 perc alatt 3 gólt lőtt, amelyek közül Glazer egyet, Jiszraéli kettőt juttatott be a Hápoél kapujába.

Bétár Tel-Aviv — Makkabi Rechovit 1:0 (1:0)
Az első félidő harmadik percében Gámbás sikeres lövése jutott be a Makkabi hálójába és ezzel be is állította a mérkőzés végeredményét.

Birkózás.
Jicchák Szadeh birkózó-emlékverseny. Kirját Cháimban csapatot össze a helybeli Hápoél csapata a telavivi Hápoél birkózóival és azokat 10:6 arányban legyőzte.

Új diszkoszdobó-rekord a Hápoél-versenyen
150 versenyző vett részt a Hápoél sportközpont országos atlétikai versenyén, Tel Avivban, a Makkabi sporttelepen. Az eredmények közül kiemelkedik Atár Hapolonski új Hápoél országos rekorddobása diszkosszal, 36,81 méter.

A Hápoél selejtező kosárlabda mérkőzése

A Hápoél országos sportközpontja az első osztályú jutásért rendezett kosárlabda selejtező mérkőzésen tegnap a következő eredményeket érték el: Majan Báruch — Geva 37:34, Majan Báruch — Haifa 53:31, Geva — Haifa 42:34, Geva — Jeruzsálem 26:23, Kfát Vitkin — Ejn Semen 65:41. Az eddig lejátszott összesen 24 mérkőzés után a körmérkőzésben Hápoél Cholon és Hápoél Tel-Aviv vezetnek, mögöttük Majan Báruch, Geva, Haifa, Jeruzsálem következnek.

Nem lesz komolyabb fennakadás a pamutfonódnak foglalkoztatásában

— ígérte J. Lamdan a miniszteri osztályvezető a textil munkások szakszervezeti ülésén

Tel Aviv. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — A textil munkások szakszervezete elhatározta, hogy az 1953-ra szóló kollektív-szerződést a tavalyi feltételek mellett fogja megújítani a munkaadók érdekképviseletével. A szakszervezet szótöbbséggel elutasította a Mápám javaslatát az alapbérének 20 százalékkal való felemelésére.

J. Lamdan miniszteri osztályvezető a szakszervezet ülésén közölte, hogy nem lesz komolyabb fennakadás a fonódnak munkájában, mert ezer bála gyap

pot van útban, amelynek rövidesen meg kell érkeznie. Más értesülések szerint viszont a gyapot csak március vége felé fog megérkezni Amerikából. Az „Akkó” és „Bin-Nun” hajók, amelyek a nyersanyagot hozzák, a hivatalos jelentés szerint csak március 24-én és 26-án fognak befutni Haifára. Az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium erőfeszítéseket tesz most kisebb mennyiségű pamutnak valamelyik európai kikötőből való vásárlására, amely elegendő lesz a nagyobb tételnek Amerikából való megérkezéséig.

Hosszu éveken át számíthat-e Izrael a német kártérítési fizetésekre?

Egy angol folyóirat érdekes fejtegetései a kelet-európai zsidók esetleges alijájának befogadási lehetőségeiről

London (STA). — Az Európa egyesítését propagáló European Review című független folyóirat érdekes cikke foglalkozik az izraeli kormány ajánlatával, hogy befogadja a kelet-európai zsidókat. A lap nagy elismeréssel nyilatkozik az elben a lépésben rejlő nagylelkű szolidaritásról és arra utal, hogy már az eddigi nagyméretű bevándorlás is súlyos gazdasági megrázkódtatásokat idézett elő Izraelben, de azt hiszi, hogy az amerikai zsidók tekintélyes adományai sem elegendők arra, hogy megoldják az esetleges kelet-európai nagy alijja problémáit.

Az European Review szerint a kormány nyilvánvalóan számol, hogy a német kártérítésekből fedezheti a kelet-európai zsidók befogadásának költségeit. „Ha ez így van, — írja a lap, — akkor

figyelmeztetni kell Izrael kormányát, hogy semmi biztosíték sincsen az ígért összegnek hosszú éveken keresztül való tényleges folyósítására.”

A lap szerint Adenauer kancellár az egész világon hírnevet szerzett önmagának, hogy a zsidók rendelkezésére bocsátott olyan pénzeket, amelyeket tulajdonképpen a zsidóktól raboltak el. Figyelembe kell azonban venni, hogy Nyugat-Németországot is a menekültek hatalmas áradata öntötte el és ez teljesen igénybe veszi az ország gazdasági teljesítőképességét. Ugyancsak figyelembe kell venni a német antiszemita tendenciákat és a náci szellem ujjáéledését, amelyre csak nemrégiben figyelmeztetett Amerika volt németországi főmegbízottja.

A fémipari munkások hibáztatják a kormány exportpolitikáját

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). S. Zánbár, a fémipari munkások szakszervezetének főtájkára tegnap kijelentette, hogy a kormány komoly hibát követett el a kivitel politikája terén, mert attól való félelmében, hogy a gyárosok vissza fogják élni az adott lehetőségekkel és túlzott hasznot fognak húzni, a kormány

ügyszólván teljesen lehetlenné tette az exportot.

Zánbár kifogás tárgyává tette azt is, hogy a készletek importjára tovább folytatódik, annak ellenére, hogy az összes érdekképviselet már felhívta a kormányt a figyelmét azokra a veszélyekre, amelyek ebből származhatnak.

Izrael és Transzjordánia londoni nagyköveteinek sajtópolemiája a beszivárgókról

London, (UP). — A Times hasábjain érdekes „levélváltás” folyt a napokban a Transzjordánia és Izrael közötti határcsúszásokról. A lap közölte Eljáhú Ejlát Izraeli nagykövet levelét, amelyben megírja, hogy a beszivárgás tisztára egyoldalú, mert csak az arabok hatolnak be éjjelenként izraeli területre, de nincsen izraeli beszivárgás arab területre. A transzjordáni beszivárgók már egymillió font értékű zsákmányt vittek át a határon és a lopott holmit nyilatag árulják Transzjordániában. Az utóbbi időben a beszivárgás katonai szervezés jeleit mutatta.

Ejlát levelében kifejtette, hogy az izraeli állambiztonsági közegek gyakran üldözöbe veszik a banditákat és előfordul, hogy az éjjeli üldözés nem áll meg pontosan a határvonalon. Ez vezetett a legutóbbi két incidenshez is, amikor körülvettek transzjordáni határőrségeket. Az izraeli kormány mindkét fél magasrangú katonai parancsnokainak találkozója ajánlotta, hogy közösen beszéljék meg a feszültség enyhítésének lehetőségeit és biztosítsák az izraeli lakosok életének és vagyónának biztonságát.

Tegnap a Times közölte Fauzi el-Mulki transzjordáni nagykövet válaszában Ejlát levelére. Az arab nagykövet szerint a beszivárgás által okozott kellemetlenségekben „Izrael annak az embertelenségnek az árát fizeti meg, amellyel saját hazájukban

likvidálta a palesztinai arabokat”. Fauzi el-Mulki szerint Transzjordánia nagy erőfeszítéseket tett a beszivárgás megszüntetésére, de különben is véleménye szerint a beszivárgás rendőri és társadalmi probléma, nem pedig a hadseregek ügye.

Az arab nagykövet levelében igyekszik a beszivárgás jelentőségét csökkenteni, majd kifejti, hogy a határvonal helytelen meghúzása is incidensekhez vezet. Többek között idézi Kalkille esetét, ahol a város maga transzjordán területen fekszik, a hozzátartozó naranccsok pedig Izraelnek jutottak. A lakosok átjárnak a határon, hogy leszármazottak a naranccsal, mert nélkül éhenhalnának. Az izraeli katonák pedig lesben állanak — panasolja Mulki nagykövet — és lelövik a beszivárgókat.



KAVEHOZ KAVEPÖTLEK



KAVE HELYETT PÖTKÁVE



Hogyan került a Rosenberg-házaspár a villamosság árnyékába?

Az amerikai atomkémkedés egyik legizgalmasabb fejezete

Az utóbbi hónapokban az egész nyugati világban — különösképpen azonban Angliában és Amerikában — lázas tevékenység folyt annak érdekében, hogy az atomkémkedés miatt halálraítelt Rosenberg-házaspárt megmentésére a villamosságoktól. Mint ismeretes, Julius Rosenberg és Etel nevű felesége Oroszországnak jutottak el az atomtitkokat. Ezeket az adatokat Rosenbergné fivérével, David Greenglastól kapták, akit a bíróság szintén bűnösnek mondott ki ebben a vádban. Amikor már úgy nézett ki, hogy a Rosenberg házaspárt valóban kivégzik — a kegyelmi kérvény elutasítása után már a kivégzés dátumát is közölték — a legfelsőbb bíróság a per újravételeit rendelte el, ami Amerikában újabb viharokat kavart fel.

A Rosenberg-házaspárt 1951 március 29-én ítélték halálra. Kettős életük, amelyet egyrészt, mint amerikai állampolgárok, másrészt mint szovjetkémek folytattak, olyan rémregény, amellyel a valóságban csak a legtrikább esetben találkozunk.

A new-yorki zsidó gyermek mekék

Ugy Julius, mint Etel Rosenberg New Yorkban születtek. Julius, aki 34 évvel ezelőtt született, egy bronxi szabó fia volt. Szorgalmas, tevékeny és energikus fiúként ismerték. Középszkolát végzett, majd a new-yorki városi műegyetemen szerzett elektro-mérnöki diplomát. Amikor befejezte tanulmányait, mindössze 21 éves volt. Nem sokkal később megnősült, egy nálánál három évvel idősebb, Etel Greenglass nevű lányt vett el feleségül. Filigrán terméket, vékony kis nő volt Etel Greenglass, de tele volt energiával. A házaspárnak két fiúgyermekke született.

Rosenberg az amerikai hadsereg műszaki osztályán kapott állást, 1945-ben azonban elbocsátották. A hatóságoknak ugyanis tudomására jutott, hogy Rosenberg tagja a kommunista pártnak, ezen az alapon megbízhatatlannak minősítették.

A Rosenberg házaspár életében ekkor döntő fordulat következett be, amely végül is a siralomházba juttatta őket: Rosenberg társasviszonyba lépett sógorával, Bernard (Dov) és David Greenglassal és ez a kapcsolat rányomta bélyegét életére.

Családi bonyodalmak

David Greenglass — aki hét évvel volt fiatalabb Bernard bátyjánál — a család kedvence volt. Gyermekkorától kezdve léha és felülte volt. Az iskolában is éppen, hogy átcúszott az osztályon.

A családi vállalkozás kicsi gyárüzem volt, amely szegényes tőkével indult meg. A tőke felét a Rosenberg-házaspár, a másik felét a Greenglassok fektették be.

A vállalkozás azonban megbukott és a családban napirenden voltak a veszekedések. Rosenberg sógorait okolta a bukásért, azok viszont őt tették felelőssé. A végén — 1949-ben — bekövetkezett a csőd, a kaszárnyában nem volt egyetlen cent sem. David és Bernard — miután elvesztették egész magtakarított pénzüket, sőt súlyos adósságokat is vettek magukra — kénytelenek voltak munka után nézni.

Hét évvel ezelőtt — az asszony mindössze 18 éves volt — házasodtak össze. Házasságának első éveiben az asszonyka igen keservezen kinlódott és sok csalódásban volt része.

Kétségtelen, hogy David és Ruth Greenglass haragot és mély gyűlöletet éreztek Rosenbergék iránt. Csak az a kérdés, milyen szerepet játszott ez a harag az események alakulásában azok után, hogy 1950 nyár elején a bűnügyi rendőrség David Greenglast letartóztatta.

„Rendes kémunka”
David Greenglast letartóztatása után azzal vádolták meg, hogy az atombombával kapcsolatban titkos információkat adott át szovjet ügynököknek. A bűnt 5 évvel letartóztatása előtt követte el, abban az időben, amikor katona volt és az Uj Mexikóban lévő Los Alamosi atomtelepeken dolgozott, mint mechanikus. David beismerte a vádat, sőt azt is bevallotta, hogy a felesége is cinkosa volt ebben a munkában. Mindketten kijelentették, hogy a Rosenberg házaspártól kapott utasítások szerint jártak el.

Ruth Greenglass kijelentette, hogy 1944-ben — amikor férje Los Alamosban dolgozott — Rosenbergék közölték vele, hogy a kommunista párt földalatti sejtjébe mentek át és, hogy kémeik által összegyűjtött információkkal látják el az orosz kormányt.

Ezután Rosenbergék 150 dollárt adtak neki, hogy utazzon New Mexikóba, találkozzék ott férjével és bírja rá, hogy adjon át neki minden olyan információt, ami az atomtervekkel, annak személyzetével és ott folyó munkával kapcsolatban megszereshet. Utasították, magyarázza meg férjének, hogy az információt szovjet ügynököknek fogják átadni.

Ruth elutazott férjéhez és gazdag anyaggal tért vissza. Az anyagot nem írásban hozta, mert férje azt mondta, hogy tanulja meg az adatokat kívülről. Abban az időben Ruth 20 éves volt, férje pedig — 22. Fiatalférfje kommunista nevelést kapott 16 éves kora óta, amikor belépett a kommunista ifjúsági ligába.

1945 januárjában David szabadtságot kapott, New Yorkba jött és újabb részleteket adott át Juliusnak, az atombombával kapcsolatban. Ez alkalommal abban állapodtak meg, hogy Ruth visszatér férjével együtt New Mexikóba — az ut költségeit természetesen a szovjet hatóságok fedezni fogják és ott kell bevárni a titkos ügynök látogatását. Julius kettévágta egy kis konzervdoboz kartonfedelét és azt mondta Ruthnak, hogy az ügynök ismertetőjelként a kartondarab második felét fogja bemutatni...

Ez az ügynök 1945 júniusában jelentkezik Greenglassék lakásán. Bemutatta a második kartondarabot és azt mondta: „Julius kül-

dött”. Az ügynök megkapta az adatokat, amelyeket David már előre előkészített és ennek fejében kifizetett neki 500 dollárt.

A kémek honoráriuma

Jóllehet a kommunista párt azzal kérkedik, hogy idealista mozgalom, a legtöbb kommunista kém teljes fizetésért dolgozik. David Greenglass szegénykezéssel vallotta be, hogy akudozott a titkos ügynökökkel, aki azt mondta neki: „Jól van, meglátom, mit tehetsz a honorárium felemelése érdekében.”

A következő szeptemberben David és Ruth visszatértek New Yorkba, ahol néhány napos szabadságot töltöttek. David egész kötetlenül jött, mert az utasítások szerint azzal a magával az atombombával kapcsolatban, a jegyzeteket Rosenbergék lakására vitte, ahol Etel lemasolta azokat. David diktálta be neki a szakkifejezéseket és segített neki kiállítani azokat a szavakat, amelyeket nem tudott elolvasni.

Többet tudott, mint Klaus Fuchs is

Az az anyag, amit David Greenglass a szovjet ügynököknek juttatott, felbecsülhetetlen értéket képvisel, mert azokban a titkos műhelyekben dolgozott, amelyek az atombomba fejlesztése és megkonstruálása céljaira — a különböző tudósok utasításai alapján — gépalkatrészeket gyártott.

Szakértők véleménye szerint David Greenglass olyan dolgokról is tudott, amelyekről még Klaus Fuchsnak, a harwelli kémnek sem volt tudomása és szinte bizonyosra vehető, hogy az oroszok ezeket az adatokat csakis a Greenglass utján kapták meg.

Greenglassék bemártják a Rosenberg házaspárt

Ez az a história, amit a Greenglass-házaspár a biztonsági szerveknek elmondott, majd a bíróság előtt újra elismerték. Kétségtelen, hogy ez a tanuvallomás döntő szerepet játszott Julius és Etel Rosenberg bűntetésének a kiszabásánál. Azok, akik a Rosenberg házaspár mellett kardoskodnak, azt hangoztatják, hogy Greenglassék szándékosan sodorták be Rosenbergéket. Látva ugyanis, hogy olyan váddal terhelik őket, amely halálos ítélettel végződhet, a halál súlyát a Rosenberg-házaspárra igyekeztek hárítani és azt hangoztatták, hogy mások utasítására dolgoztak.

A Rosenberg-hívek egy másik verziót is hangoztatnak: David és Ruth Greenglass bosszút akart állani a Rosenberg házaspáron azokért a bajokért és keletlenlégekért, amelyek a családi vállalat kapcsán rájuk zúdítottak.

A Greenglass-házaspár letartóztatásának körülményei azonban megcáfolják ezt a verziót.

(Holnap folytatjuk.)

MA ESTE! társas-estje
„CHUG KADIMA”
A HAIFAI ELDORADOBAN

Már csak 4 nap van
A PÁJISZ MÁSODIK HUZÁSÁIG
AMELYEN A
2,000.- fontos, 1,500.- fontos, 1,000.- fontos.
500.- fontos és más nyeremények ezreit fogják
Misorsoh.

A BALKÁN-SZÖVETSÉG

1

Athénben és Ankarában párhuzamos tárgyalások folytak Törökország, Görögország és Jugoszlávia megbízottjai között új Balkán-szövetség létesítése céljából; Athénben politikai, Ankarában katonai tárgyalások folytak. E párhuzamos tárgyalásokat sorozatos látogatások és találkozások követték meg a három állam külügyminiszterei, katonai szakértői és parlamenti képviselői között. Az utolsó fázis a sorozatban a görög külügyminiszter belgrádi és a török külügyminiszter ateni látogatása volt. Belgrádban alakult ki az elgrád platform, melynek alapján indultak meg a múlt héten a párhuzamos hármas tárgyalások a Balkán-szövetség politikai és katonai keretének megteremtésére.

Volt már Balkán-szövetség a két világháború közötti időben, mely abban különbözött a most készülő szövetségtől, hogy annak Bulgária és Románia is tagja volt és védelmi jellege nemcsak Oroszországra, hanem Németországra is irányult. De akkor is a nyugati hatalmak szövetségi rendszerének egyik nyulványa volt a Balkán-szövetség és most is hasonló alakulatról van szó Törökország, Görögország és Jugoszlávia részvételével.

Három, különböző politikai rendszert és államformát képviselő a három ország: Görögország konzervatív királyság, Törökország polgári-tökés berendezésű köztársaság, Jugoszlávia kommunista állam, jóllehet a Kominform keretén kívül. Igaz ugyan, hogy ha nincs ez a kivétel, vagyis Moszkva és Belgrád ellenséges viszonya, nem is lehetne szó Jugoszlávia bármilyen szövetségéről kapitálista szomszédokkal. De éppen az a feszültség, mely a három állam viszonyát a szövet-tömbhöz jellemzi és a közvetlen szomszédok és tömb tagállamaival, — ez az egyetlen és döntő indíték mind a három államnál arra, hogy szövetségre lépjenek.

Törökországot az orosz szövetség és a Dardanellek felé irányuló ősi orosz aspiráció, Görögországot a bolgár szövetség és a polgárháború emléke, Jugoszláviát pedig a bolgár, román és magyar szövetség befolyásolja az új Balkán-szövetség ügyében.

2

Titonak és kormányának azonban hosszú utat kellett megtennie míg eljutott a Kominform kötelékétől az Atlanti-szövetség előcsarnokához. Mert a Törökországgal és Görögországgal való szövetség összekötő hid Belgrád és az Atlanti-hatalmak között. Török- és Görögország ugyanis tagjai az Atlanti-szövetségnek. S ha külön szövetséget kötnek Titovval, ez azt jelenti, hogy feléje is kiterjesztik azokat a garanciákat, melyekre az Atlanti-államok kötelezték magukat egymással szemben, anélkül, hogy Jugoszlávia formálisan belépne az Atlanti-szövetségbe.

Ez kényelmes megoldás Tito számára, de kevésbé kellemes a Balkántól távol eső Atlanti-államok számára. Különösen az északi államok (Svédország és szomszédai) vonakodnak attól, hogy bármilyen katonai kötelezettséget vállaljanak magukra a Balkán, vagy más távoli tűzfészkek irányában. Ezért elleneztek annak idején Török- és Görögország felvételét az Atlanti-szövetségbe és nincs kizárva, hogy fenntartással (ha nem egyenes fellebbezéssel) fognak élni a Balkán-szövetséggel szemben is, ha létrejön.

De van egy közelebbi érdekelt faktor, melynek ugyancsak nincs inyére a Balkán-szövetség: Oroszország. Róma és Belgrád között ugyanis változatlanul feszült a viszony Triest térsége miatt. Az olasz kor-

Irta: POLITICUS

mány attól tart, hogy a Balkán-szövetség megerősíti Tito pozícióját és még hajlíthatatlanabbá teszi Triest kérdésében, mint eddig volt. Az olasz aggodalmak eloszlására különösen a török államférfiak fektetnek súlyt. Feltétlenül el akarják kerülni, hogy olasz részről érje fellebbezés az Atlanti-szövetségnél a létrehozandó Balkán-egyezmény.

A török külügyminiszter belgrádi látogatása során értésére is adta a Jugoszlávoknak, hogy a triestti viszály zavarólag hathat a hármas-szövetség létrehozására és ha ma békésebb hangokat hallat az olasz sajtó az ankarai és athéni tárgyalásokról, úgy az a török külügyminiszter római látogatásának tudható be. Hogy Tito részéről tett ígéret, vagy a török álláspont szilárdasága nyugtatta-e meg az olaszokat, nem derül ki sem az olasz, sem a török közlésekből. A törökök mindenesetre kihangsúlyozták, Olaszországgal barátságának szükségességét a Balkán-szövetség számára. A török parlament elnöke Tito szavait idézte Belgrádban, amikor azt hangsúlyozta, hogy nem fontosak az írott szerződések (azokat mindig megszeghetik), a gyakorlati együttműködés a döntő a három Balkán-állam viszonyában.

Csak hogy Tito elfelejtette ezt a jelszót, amit akkor hallatott, amikor még nem látta elérkezettnek az időt formális politikai és katonai szerződéseket kötni kapitálista szomszédokkal és csak „gyakorlati együttműködésről” beszélt. Ma azonban elő van készítve a jugoszláv közvélemény és a kommunista párt a védelmi szövetségre nemcsak „együttműködés”, de kötelező „szereződés” formájában is.

3

Mennyiben érdekli Izraelt a Balkán-szövetség?

Mi is Földközi-tengeri állam vagyunk. S különösen addig, amíg izolálva vagyunk a szűkebb értelemben vett Közelkeleten az arabok által, fontos számunkra a többi mediterrán állammal való barátság. Kezdetül fog va nagy súlyt helyezt az izraeli külpolitikára Török-

szág barátságára. Az elmúlt évben jelentős lépések történtek a Görögországgal és Olaszországgal való viszony jobbátételére. Jugoszláviával pedig mindvégig baráti kapcsolatot tartott fenn Izrael. Ezek a kapcsolatok hivatottak kiegyensúlyozni az arab államok izolálási törekvéseit ellenünk a Földközi-tenger térségében.

A Balkán-szövetség előfutára lesz annak a védelmi szövetségnek, melyet a Közelkeleten akarnak felállítani a nyugati hatalmak az arab államok bevonásával. Hová kapcsolják Izraelt, amikor az arabok hallani sem akarnak bármilyen közösségről? Valahányszor felmerül e kérdés, mindig felbukkan az a gondolat is, hogy Izrael helye tulajdonképpen nem a földközi-tengeri államok mellett van, vagyis Törökországgal és szövetségeseivel. Bizar el képzélés volna ugyan bármilyen kapcsolat Izrael és a Balkán-szövetség között, de kétségtelen, hogy az izraeli politika is érdeklődéssel kíséri e szövetség kialakulásának fázisait.

Az elmúlt évben 705 találmányra kértek szabadalmat Izraelben

A jeruzsálemi patenteszolgálatban az állam fennállása óta igen nagy forgalom észlelhető. Az elmúlt évben 705 találmányra kértek védelmet az izraeli patenteszolgálatnál. Erősebb, hogy a kérelmek nagy részét külföldi nagy cégek nyújtották be, amelyek Izraelben is biztosítani akarják találmányaik védelmét. A múlt évben 414 külföldi és 291 belső kérelem érkezett, ezt megelőzőleg, 1951-ben 674 benyújtott kérelemből 258 volt belső és 816 külföldi.

A legtöbb esetben vegyipari és építőipari találmányokról van szó, de egyéb iparágakban is kérték a patenteszolgálatot, így például tavaly külföldi 116 kérelem érkezett orvosi műszerek védelmére. Ezidőszent 2273 érvényes patent van az országban, a találmányoknak egy részét azonban nem használták ki, annak ellenére, hogy a védelmet megkapták.

Izrael aláírta az ipari termékek védelméről szóló nemzetközi egyezményt, amelyet 1934-ben kötöttek

Megkezdődik a Chule-tó lecsapolásának második fázisa

Tegnap repülőgépen Izraelbe érkezett S. Shulman, a csikagói Construction Aggregates Corporation egyik igazgatója, hogy résztvegyen a chulei mocsárszomszédok munkái második fázisának megindításánál. Ez a vállalat kapta meg a Chule-tó és a mocsárszomszédok lecsapolásával kapcsolatos nehezebb technikai munkákat megtervezését, miután a lecsapolás első fázisát a Keren Kájmet és maga erejéből hajtott végre.

Vele együtt érkezett K. W. Harris hidrológus mérnök.

A chiloni magyar jisivu

társadalmi élete február 26-án tartja első jelentős megmozdulását a Savoy kávéházban, a HOH rendezésében. Dr. Hermann Dezső, Rosenfeld Sándor és Sauber Michajlovics Sándor részvételével, nagyszabású előúj-szággal egybekötött alakuló közgyűlés indítja be azt a társadalmi és kulturális munkát, amelyet a chiloni magyar anyanyelvű jisivu mindaddig nélkülözött.

A MI KAVÉNK

...mert sokkal jobb az ize

aki egy hónapig fog az országban tartózkodni a tervek előkészítése céljából.

Nyári turista-repülőseket készít elő az El-Al

Az El-Al nemzeti repülővállalat közli, hogy megkezdte a nyári turista-repülőseket tervezni és menetrendjének előkészítését. A turista vonalakat Izrael és Európa, valamint a közeli országok és Izrael belsőjében is meg fogják indítani, lényegesen leszállított árákkal. Remélik, hogy az olcsó díjszabás a széles néptömegek számára is lehetővé fogja tenni a turista repülőgépek használatát.

A nemzetközi repülőforgalomban a nyári szezon április hónapban kezdődik. Az El-Al ebben az időben már nagyobb befogadóképességgel akar beállítani, az üléshelyeket is növelni fogják és így remélhető, hogy eleget fognak tenni a nyári turista-szezon fokozottabb követelményeinek. Az új rendezések következtében lehetségessé fog válni, hogy a turista-repülőgépek Izraelből egyenesen az Egyesült Államokig repülhessenek.

HABIMAH
MUSORA:
Tel-Aviv,
február 22. vasárnap
A HERCEG TÖRTÉNETE

A szegedi Csillag-börtöntől Magyarországra élére

Ma, vasárnap este fél 9-kor a telavivi HOH előadás-sorozatának keretében a Makkabea volt budapesti cionista főiskolai hallgatók egyesületének tagjai lesznek az előadók. Ezúttal dr. Frenkel Jenő volt szegedi főrabbi tart előadást és érdekes részleteket fog elmondani abból az időből, amikor mint a szegedi Csillag-börtön lelkésze szerepelt. Ebben a börtönben ültek sokáig a magyarországi kommunista vezetők, mint Rákosi, Vass Zoltán és más hírességek, köztük Békefi László, a zseniális konferenciás.

Az est másik előadója dr. Engelberg Dezső lesz, aki „A bűnözés lelki és szociális okai” címen tart előadást. Dr. Engelberg is egyéni élményei alapján fog beszélni a napjainkban rendkívül aktuális és érdekes témáról, mert mint népjóléti minisztérium kiskorú bűnözőkkel foglalkozó osztályának egyik vezetője, közelről ismerte meg a bűnözés pszichológiáját.

Az estet Sauber-Michajlovics Sándor vezeti be „Ami az újságokból kimaradt” c. sajtórevüjével.

Izrael kormányát nem hívták meg a zsidó szervezetek világkonferenciájára

A Szochnut szövívője tegnap Jeruzsálemben ismertette a kommunista országokban megindult antiszemita hadjárat kérdésében összehívott zsidó világkonferencia problémáit. A konferencia március 11-én nyílik meg vagy Zürichben, vagy Angliában és az izraeli küldöttség összeállításának a munkálatai folyamatban vannak. Izrael kormányát nem hívták meg a konferenciára, amelyet a Szochnut new-yorki vezetősége kezdeményezett.

A szövívő közölte, hogy a Szochnut meghívóját az ösz-

szes zsidó világszervezeteknek elküldték és csütörtök reggelig egy szervezet sem tagadta meg részvételét a konferencián, bár lehetséges, hogy néhány szervezet (így például az Aguda) különböző okokból nem fogja elküldeni megbízottait.

A Mápám megbízottai minden lehető alkalommal közölték, hogy ellene vannak a konferencia megtartásának, nem nyilatkoztak azonban úgy, hogy a Szochnut vezetőségének Mápám-tagjai távol fognak maradni a konferenciáról.

Holnap este lesz a Zs. N. Sz. és a dr. Weissburg-üvileum

Holnap, hétfőn este 8 órakor veszi kezdetét az amerikai cionisták házában (Dániel Frisch utca 3, Juda Hályvi utca sarok) az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 35 éves jubileumának és dr. Weissburg Cháim 60-ik születésnapjának kettős ünnepsége, amelyen a magyar zsidó jisivu színe-java fog résztvenni az ország minden részéből. Az állam és a Cionista Szervezet hivatalos képviselőin kívül fel fognak szólni a jubileumi banketten a magyarországi, szlovenszko-i és jugoszláviai testvérszervezetek képviselői, valamint mindazoknak a testületnek a reprezentánsai, amelyek annakidején az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség keretében működtek és dr. Weissburg Cháim kezdeményezésére jöttek létre.

A kettős jubileumi ünnepséget többszáz terítékes bankett keretében tartják meg, amelyre mindenki hivatalos, aki technikai okokból nem is kapott személyre szóló meghívót. Egy teríték ára személyenként másfél font. A jubileum váió részvételt a következő helyeken lehet bejelenteni:

Tel Avivban:
Hitachdut Oléj Hungaria, Lillienblum 33., az Új Kelet kiadóhivatala (J. Guttfred), a klacionista szervezet szék házában, „Jug Kadima”, King George 33 (Schwartz Miklós); „Chadás” kölcsonkönyvtár, Hájarkon u. 59. Dáát kölcsonkönyvtár, Rot-schild Blv. 66; Jámbor kölcsonkönyvtár, Allenby 84; Táamí kölcsonkönyvtár, Ditzengoff u. 201; „Filmphoto”, Allenby 58 sz.; Textil-Jaffa, Busztrusz 19.

Jeruzsálemben
A. Fischer, Strauss u. 8. (könyvtár); nagy kölcsonkönyvtár az Eggeddel szemben; Orion kölcsonkönyvtár az Orion mozinál.

Haifán
Gizskalay Klári kölcsonkönyvtára, Nordau utca és Signon, Herzl u. 61.

A haifai résztvevők már most jelentkezhetnek az Új Kelet fiókiadóhivatalánál, Schapira u. 13, ahonnan hétfőn délután külön taxik indulnak Tel Avivba és az ünnepség után vissza is hozzák őket Haifára.

RÁDIO

6.30: Máj tovu, 6.35: torna, 6.45: zenélő óra, 7: hírek, 7.10: hanglemek, — 7.50: híresszefoglalás, — 10.30: szórakoztató zene, 11: különböző népek dalai, 12: a kórházak műsora, — 12.30: klasszikus zene, 13.30: hírek 13.48: José Iturbi zongoraszámai, 16: szórakoztató zene, 16.40: Jehudít de Bossy (szoprán) bemutatkozó hangversenye, 17.20: ótorai zene, 17.45: ifjúsági zenei találós verseny, 18.15: hírek, — 19: zenei gyöngyszemek, 19.20: tarka zene, 20.21: tenécszereitek (Jechezkiél 5-6), 20.30: hírek, 20.50: Schubert zene, 22: Becáló Seri (bariton) héber dalműve, 22.30: klasszikus zongoraszámok, 23: híresszefoglalás.

Párhuzamos műsor:
13.45: angol hírek, 14: francia hírek, 16: vasárnapi zene, 17.35: Pártos vonósnégyese, 19.30: jiddis adás, 20: román műsor, 20.15: magyar adás, 22.15: angol hírek.

A hadsereg rádiója:
18.35: belföldi dalok, — 20: Liszt magyar rapszódiaja és Brahms magyar tance, valamint Kálmán-zene, 20.45: a légi haderő zenekarának hangversenye, 21.15: tánczene

Mokaf
COFFEE Surrogate
1853 II 22 ÚJ KELET 8

Munkabérért perli az I. G. Farbenindustriet egy volt auschwitzi deportált

Frankfurtban megkezdődött a próbaper bírósági tárgyalása

Frankfurt, (STA). — A frankfurti bíróság előtt tegnap kezdte meg egy rendkívül érdekes polgári per tárgyalását, amelynek kimenetelét az auschwitzi haláltábor volt foglyai nagy érdeklődéssel várják. Norbert Wilhelm németországi születésű zsidó, aki most new-yorki lakos, 8030 angol fontot követel az I. G. Farben-industrie német vegyipari nagyvállalatától munkadíj fejében. Wilhelm keresetében előadta, hogy 1942-től 1945-ig mint az auschwitzi tábor foglya kényszermunkát végzett a közeli Buna-Monowitzban, az I. G. Farben-industrie műgumigyárában és erre az időre munka bért követelte a vállalatától.

Wilhelm keresete próbapernek számít és ha a bíróság megítéli neki a munkadíjat, akkor azok a zsidók, akik vele együtt végeztek kényszermunkát a Buna-gyárában és túlélték Auschwitzt, hasonló követelésekkel fognak fellépni az I. G. Farbenindustrie vállalatát szemben.

A frankfurti bíróság már megkezdte a tanúk kihallgatását. Charles Coward, londoni lakos tanuvallomásaiban elmondotta, miként

A Hitachdut Oléj Hungaria közleményei:

RECHOVOT
A Rechovotot és környékén lakó magyarszarmazásuk, ha idén purimkor is akarnak szórakozni, úgy okvetlenül jöjjenek el 28-án, szombaton este 8 órakor a Weinreb kávéházba, a HOH purimi nesejére. A HOH tagjainak érdemes a belépőjegyeket már előre megváltani, mert így nagy kedvezményben lesz részük. — Jegyek kaphatók: Schwartz, Bata üzlet, Herzl-u. 171 és a Züssmann kioszkban, Benjamin u. 12.

SÉRVBEN SZENVEDŐKNEK
aldás a „REPONA” rugónélküli sérvkötő — Haskótól és rugós sérvkötőt is készít GELLÉRT és TARSÁ T. A., Tschernichovsky 6. szám (Allenby u. mellett) Bejárat a Bét Lechem 1. I. emelet.

Az izraeli szovjetkövettség személyzete pénteken elutazott Haifáról

Dél 1 órakor a Rotschild-körút 46-os számú épület ormáráról bevonták a sarló-kalapásos lobogót — Izrael moszkvai követtségének tagjai megérkeztek Helsinkibe és folytatják útjukat hazafelé

Az izraeli szovjetkövettség személyzete a szombatra virradó éjjel egy óra tájban a Kedés nevű török hajón a haifai kikötőből elhagyta Izraelt. Pénteken reggel fél nyolc órakor megjelent a követség Rotschild-körúti épületében a külügyminisztérium kelet-európai osztályának egyik tisztviselője és a követség konzulárius osztálya vezetőjének átadta a követségi személyzet 39 diplomáciai útlevelét, rajta a külügyminisztérium pecsétjével, amely lehetővé teszi számukra, hogy elhagyják az országot. Mint megírtuk, a külügyminisztérium vissza tartotta a követség tagjainak útlevelét, amíg nem kapott értesítést arról, hogy a moszkvai külügyminisztérium is megadta a kiutazási engedélyt Izrael moszkvai diplomatáinak. Ezért a szovjetdiplomáták csütörtökön tervezett elutazását kénytelenek voltak elhalasztani.

Sztálin néhány képe a hulladékok között
Időközben a követség Rotschild-körút 46 alatti épületében és az orosz orthodox egyház abu-kabiri házaiban megkezdtek a követségi alkalmazottak holmijának csomagolását. Az egyik teher szállítványozási vállalat néhány teherautóval szállította el az ingóságokat tartalmazó ládákat a haifai kikötőbe. A követség tagjai ezután kitakarították az épületet és két szekéren vitették el a hulladékokat, amelyben sok kis vörös zászló, orosznyelvű könyvek és folyóiratok sőt Sztálinnak néhány képe is volt.

Már a kora délelőtti órákban nagy embertömeg gyűlt össze a Rotschild körúton, hogy végignézzék a követség távozását. A rendőrség és a határrendőrség őrsege nem engedte azonban meg, hogy az emberek a követség előtti járdára lépjenek és 11 óra felé szétoszlatták az egész tömeget. A kíváncsiakok ezután a körút túlsó oldalára mentek át, a ház környékén pedig minden ablak és erkély sőt a házfalak és zsúfolva voltak emberekkel. Délelőtt 11 óra tájban megkezdődtek a búcsúztatások és az autók egymásután állottak meg a kapu előtt. Elsőnek Bogdanov bolgár követ érkezett meg, aki követségének személyzetével ügylátszik az utolsó utasításokat vette át Jersov szovjet követtől, minthogy a Szovjetunió ügyeit a jövőben a bolgár követség képviseli Izraelben.

Dél felé már elindultak az első autók a szovjet követség személyzetével. Csoporthoz jelentek meg a kapuban, kezükben csomagokkal, kofferekkal és csak mosolygva intettek a közönség felé.

Búcsúzik a Tass tudósítója
Az egyik első autóval távozott W. Kowlaw, a Tass

szovjet sajtóiroda izraeli tudósítója is, aki mielőtt az autóba beszállt, az épület előtt álló izraeli újságírók és fényképezők csoportjához lépett. „Eljött a búcsú ideje is”, — mondotta, — majd néhány csomag orosz cigarettát vett elő és megkínálta vele kollégáit. „Kíváncsi maguknak minden jót és eredményes munkát a szakmában.” Ezután beszállt az autóba és kezével integetve elutazott.

Búcsúznak a csatlósállamok követői
Ugyanakkor megérkezett a követség elé a Mápam parlamenti csoportjának két tagu küldöttsége, amely Árán és dr. Rubin képviselőkkel állott. A képviselők pár percet tartózkodtak az épületben. Sorra érkeztek ezután a kelet-európai államok követségének tagjai, a magyar, a román, a lengyel és a csehszlovák követek és ügyvivők, majd utoljára Polikrát orosz archimandrita két apáca kíséretében. A búcsúzkodók beléptek az épületbe és nem távoztak onnan, csak miután Jersov követ és kíséreltel is elhagyta az épületet. Az óra 1.45-öt mutatott, amikor a követség elé érkezett dr. Simon külügyminisztériumi protokollfőnök és ő is belépett a házba, amelyet öt perc múlva elhagytak a kelet-európai államok követel, majd pedig Jersov követ és felesége.

Grisin soffőr levette a követség autójáról az angolnyelvű diplomáciai jelzőszámot, majd a menet pontban 2 óra kor a következőképpen indult el: elől haladt a forgalmi rendőrség egyik motorkerékpáros rendőre, majd a követ autója, amelyet felfegyverzett rendőrök kísértek. Ezután következett dr. Simon, a karavánt pedig a kelet-európai követségek autói és az újságírók és fényképezők kocsija zárta le. A vörös zászlót egy ismeretlen kéz 1.55-kor húzta be a követségi épület tornyáról.

A tulajdonos visszakapta a házat
Rögtön ezután a rendőrség vette át az épületet és alapos vizsgálat után átadta a külügyminisztérium képviselőjének. Az épület fölött most újra a háztulajdonos, Breuer Mose, az Izrael Utility Bank igazgató tulajdonosa rendelkezik, aki azt annakidején a külügyminisztérium kérésére csak egy évre adta bére a szovjetkövettségnek.

Indulás a haifai kikötőből
A követség tagjai Haifán azonnal felszálltak a török hajóra, amelyet két napra visszatartottak, hogy elvihesse őket Izraelből. A Kedés kicsi és nem túlságosan kényelmes hajó, amely a Haifa és Isztambul közötti utat 9 nap alatt teszi meg.

A szovjetkövettség tagjain kívül csak néhány ember utazott még a hajón, amelyet általában főleg szegény sorsú emberek szoktak igénybevenni.

Stockholm (AFP). — Dr. Smuél Eljásv, Izrael volt moszkvai követe és a követség személyzete tegnap reggel Helsinkibe érkezett. — Finnországból az izraeli diplomaták Stockholmába folytatták útjukat, ahonnan repülőgépen térnek haza.

Csütörtökön kötik meg a balkáni hármasszövetséget

Athén (UP). A balkáni hármasszövetség, amelynek megalapításáról már több, mint két hónapja folytak a tárgyalások Törökország, Görögország és Jugoszlávia között, még e héten megvalósult. Koca Popovics, jugoszláv külügyminiszter hét-hét órában érkezik. A három balkánállam diplomáciai képviselői közben előkészítik a szerződés szövegét, úgy hogy azt még hétfőn parafálhatják.

A végleges aláírásra csütörtökön kerül sor Ankarában, ahol a három balkánállam külügyminiszterei ünnepélyes keretek között, hivatalosan megkötik a balkáni hármasszövetséget.

Mégis Svájcban tartják meg a zsidó világkonferenciát?

Egy londoni tiltakozógyűlésen megverték a rendező kommunizistákat
Bern (STA). Bár nagyban folynak az előkészületek a Zsidó Világkonferenciára, eddig még nem állapították meg véglegesen a konferencia színhelyét. Eredetileg Zürichbe hívták össze a konferenciát, majd később új meghívókat küldtek ki a helyszín megjelölése nélkül. A svájci kormány ugyanis ellenzte a Zsidó Világkonferenciának Svájcban való megtartását, mert attól tartott, hogy az oroszok ebben esetleg a svájci semlegesség megsértését láthatnák.

Dr. Náchum Goldmann a napokban felkereste a svájci külügyminisztert és a vele folytatott beszélgetés után valószínűleg tartják, hogy mégis Zürichban fogják megtartani a konferenciát.
London (UP). A Zsidó Világkongresszus angliai tagozata Londonban tüntető gyűlést tartott, amelyen a kommunista államokban uralkodó antiszemitizmus ellen tiltakoztak. Egy angol kommunista csoport behatolt az ülésterembe és állandó közhívtatásokkal zavarta a szónokokat. A gyűlés résztvevői erre alaposan eltiltották a kommunizistákat.

Patai József életrajza

(Elsőoldali cikk folytatása)
A cionista történelem szempontjából is nagy jelentőségű volt Herzlről írt életrajza, amely előbb magyar nyelven jelent meg, később pedig héberül, angolul és németül is napvilágot látott. Herzl könyvének rövidített pontos kiadása a héber ifjúságnak mindmáig népszerű olvasmánya. Az egyetemmel való kapcsolata állandóan szorosabbra fűződtek és 1947-ben az Egyetem Baráti Körének elnöke lett. Givatájában levő otthonában, a Patai házban a héber irodalmi és tudományos élet kiválóságai fordultak meg. Néhány évvel ezelőtt Givatájim első diszpolgárává is álasztották. Súlyos betegségéig állandóan folytatta irodalmi munkásságát és számos könyve jelent meg.
A Cion iránti szeretetét sérendikvívi zsidó tudását csatlósállamokba is beoltotta. Felesége, Patai Edit méltó élet-társa volt, maga is tehetséges írónő, aki néhány kiváló művel gazdagította a zsidó irodalmat. Elsősülött fia, dr. Patai Ráfael, a héber egyetem első doktora volt. Most az egyik amerikai egyetem professzora. Lányja, Patai Éva, tehetséges írónő, akinek Palesztina regénye nagy sikert aratott. Legkisebbik fia, dr. Patai Saul az egyetem kémiai fakultásán docensként kinevezés előtt áll.

Felhívás a HOH mosávjára jelentkezőknek

Ezúton közöljük mindazokkal, akik a HOH mosávjára jelentkezték, hogy a következő hét folyamán a Szochnut tel-avivi, haifai és jeruzsálemi irodáinak egyikétől behívót fognak kapni. A behívottaknak igazolniuk kell személyazonosságukat és kifejezésre juttatniuk, hogy a HOH által szervezendő mosávhöz kívánunk csatlakozni. A jelentkezés kötelező! Ez a jelentkezés még nem jelenti a mosávrá való végleges felvételt, de a nem jelentkezés maga után vonja az illetőnek a listáról való törlesztést.

Hitachdut Oléj Hungária Országos központ.

Az új amerikai kormány nem áll szándékában kevesebb barátságosan kezelni Izraelt

Egyiptom nem kap repülőgépet a 11 millió dolláros hitel keretében

Washington (UP). — A 7. arab állam Izrael segélyezésére ellen indított diplomáciai akciójával és John Foster Dulles ezzel kapcsolatos nyilatkozata nyomán az amerikai külügyminisztérium hivatalnokai tegnap ismét nyomatékosan hangsúlyozták, hogy az új amerikai kormány semmi szándékát sincs Izraelt kevesebb barátságosan kezelni, mint eddig és teljesen helytelen a benyomás, hogy bármi változást határoztak volna el Amerikának Izraellel szembeni politikájában.

Az új kormány sokkal aktívabb politikát akar folytatni a Közelkeleten, mint a Truman-kormány, de ennek a politikának vonalait még nem szabták meg világosan. A külügyminisztérium vezetőemberei azt tartják, hogy az amerikai kormányban kötelessége támogatni Nagib tábornok kormányát és kimutatni jóindulatát iránta.

Acheson külügyminiszter annakidején Aba Even izraeli nagykövet közbenjárására folytán ideiglenesen felfüggesztette az Egyiptomnak szánt fegyverszállítmányokat. Most elhatározták, hogy lehetővé tesszik Egyiptomnak közel 11 millió dollár értékű fegyvernek hitelre való bevásárlását Amerikában, de tekintetbe vették az izraeli aggodalmakat és korlátozták azokat a fegyvernemeket, amelyeket az egyiptomiak Amerikában vásárolhatnak. Így többek között nem engedték meg repülőgépek bevásárlását. A külügyminisztérium körreiben utalnak arra, hogy Izraelnek is adtak már hasonló engedélyt amerikai fegyverek bevásárlására, de nem bocsátottak rendelkezésre külön hitelt, mert Izrael már úgy is nagyszabású gazdasági segélyben részesül. Egyelőre sem Izrael, sem Egyiptom nem kapott ingyenes fegyverszállítmányokat a kölcsönös segélyprogram keretében belül.



Közérdekű közlemény

Közoktatási minisztérium nyelvtan- és kultúrügyosztálya Jeruzsálem és környéke olái részére
A napokban új népi ülpán-évfolyamok nyílnak meg: „Ben Jehuda” (Maale) iskola épületében), Tanítás d. u. 4.30-tól; „Hillel” („Choreb” iskola épületében). Tanítás d. u. 4.30-tól; „Ramban” (A bakai kulturházban) Tanítás d. e. 8.30-tól. Még néhány szabad hely kezdők és haladók számára. Beiratkozás 1953. február 27-ig.

Apróhirdetések

Ozereteket, házvezetőnőket, metapeleteket keres, közve-tít: Erna Dávid, állásközvetítő, Tel-Aviv, Ben Jehuda u. 218. 10-12, 4-6-ig.
Pénzkölcsönt ad értéktárgyra azonnal Haifán, Louvre Lombard osztálya Shapira u. 13. A307
Lakást, üzlethelyiséget akar? Forduljon: Ringel Sándor közismert közvetítő irodájához, Tel Aviv, Nachlat Benjámin 39. A6
Lakást, bájít-mesutatót, üzletet, raktárt gyorsan, szigorú diszkrecióval közvetít: „Express”, T. A., Merkáz Báál Melachá 5, első emelet. Pélfogadás: d. e. 10-1, d. u. 4-7-ig. Telefon: 66760.
Jó könyvet szeret olvasni? HADASH! - Manheim szótárak? HADASH! - Eladó könyve van? HADASH! — A legjobb kölcsönkönyvtár HADASH! T.-A., Haja'kon 59. Allenbytől hatodik ház.
JÓ ES ÚJ KÖNYVEKET olvashat Jambor Eliseva kölcsönkönyvtárból, T. A., Allenby 84. udvarban. Könyveket a legmagasabb áron vásárolunk. A 1
Pérez nélkül vásárolhat, dolgozathat. Elszámolás „Kliring”-ben. A486
Ozeret keres egész napra egy-nyelven beszélő, háztartás. Alvási lehetőség. Ajánlatok szükségességek. Königstein, T. A., Balfour 63. Tel. 5510. A487
Bné-bráki Sikun Hé, 1/2 szobás lakás átadó. Érdeklődők irjanak: „Vallásos 2500” jelgére a kiadóba. A494
Női fodrászt, csak elsőrangú munkaerőt azonnal felvesszünk. Bérlet is lehetséges. Vater, Haifa, Haba 28 szám. A498
Kfár-Atán szoba-konyhás lakás azonnalra átadó. Érdeklődni: Breszlauer Makole. A497
Grosz Hilit Halmiból keresi unokatestvére Goldstein Bami, Jazur, a Rákevet mellett Házzszám 21. A488
Fodrásznőt, jó munkaerőt keresünk. Jó fizetés. Esetleg félnapra. Wechsler, Tel Aviv, Alexander Janai-utca 7. sz. 13-as autóbuzs. A482
Közszövöszökre munkát vállalok. „Munka” jelgére a kiadóba. A490

Határozat készül a Szovjet zsidóellenes hadjáratainak elítélésére

Washington (AFP). — Az amerikai szenátus külügyi bizottsága határozati javaslaton dolgozik, amelyben élesen elítéli a Szovjetunióban és a csatlósállamokban folyó zsidóüldözéseket.
Taft szenátor, a republikánus párt szenátusi vezetője vállalta el a javaslat megszövegezését, amelyet még a hét vége előtt a bizottság elé terjeszt. Valószínűleg tartják, hogy a külügyi bizottság rövidesen a szenátus plénuma elé viszi a javaslatot.
London (STA). A moszkvai rádió angol kommentátora tegnap ismét foglalkozott a kilenc orvos ellen emelt vádakkal és azt bizonyította, hogy az orvosok esete közvetlen összefüggésben áll a tel-avivi szovjetkö-

vettség ellen elkövetett merénnyellett.
„Mind a két jelenség az amerikai imperialisták működésének eredménye, akiket a cionista szervezettek segítenek áskálódni munkájukban” — mondotta a moszkvai rádió-hírmagyarázó. Ezután kijelentette, hogy dr. M. Vopszi, a moszkvai kirakatper egyik fővédője beismerte vallomást tett és közölte, hogy a Jointtól kapott utasításokat „gyilkos tevékenységére”.
A moszkvai kommentátor végül Izrael kormánytagjait támadta, akiket cionista banditáknak nevezett. Szerinte a kormány közvetlenül felelős a követség ellen elkövetett aljas merénnyellett.



KESZÜLJÖN a tél évad utolsó NAGY MULATSÁGÁRA! Vidám — Zenés — HETFO
PURIM-EST A BAT GALIMI CASINOBAN III. 2.
Jegyéről gondoskodik.
PAN TOURIST UTAZÁSI IRODA Mindenfajta utazási ügy elintézése. UJ CIM: 51 TEL-AVIV 51 Nachlat Benjamin